

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

№ 52 (766)

Четверг, 1 мая 1958 года

Цена 40 коп.

## Весна человечества

ского государства в здоровье и благе трудающих!..

А мероприятие в области культуры! В каком капиталистическом государстве могут тратить такие средства, такие усилия на народное просвещение, на развитие художественного творчества, на клубы и библиотеки, театры и музыкальные учреждения для трудающих?

Всегда... Есть глубокая рость в том, что праздник весны и день трудающих, встреча социальных дней и демонстрации международной борьбы солидарности рабочих и крестьян так прочно, неразрывно слились в сознании людей этого времени. Даже в те времена, да над рабочими изображениями парадами священники настаки пурпур, жужжали пуги, этот был праздником, весенними днями, вспыхнувшими радостью и болезнью в тех, кому предназначено стать хозяевами жизни. Весна — это солнце, зарядившее своим светом землю; весна — это обновление, весна — пора молодости и сил, и вот этот-то праздник работы мира, люди труда, пролетариев стран, сделавший своим рабочим революционным праздником, как возвращающим тем самым, что именно и принадлежит будущему.

С какой стремительной быстротой и мощью подтверждает это истину! Еще здравствуют среди нас имена первых каскадов, а знаменитые уже племена побеждали Россией, над всем социалистическим лагерем, объединившим не более трех человечеств. Социализм стал явью, более того — новой системой, ведущей фактором времени. И еще ярче раскрылся в своем символическом величии наш традиционный первоначальный праздник — праздник же дружбы, труда и борьбы, праздники весны, весны обновления мира.

Былое радостное настроение царит один на наших национальных улицах, наших семьях — первомайскоестроения! Нынешняя весна снова внесла народу много хорошего, наших глаза крепнет и богатеет страна, все лучше становятся мы. Недавно Верховный Совет СР, единодушно избранный народом, принял новые важные решения, которые — мы знаем — блестящим образом сказутся на всем народном хозяйстве, на жизни всего общества, каждого труда, каждой семьи. Последовательно уверенно осуществляет наша партия свою политику, движущуюся едиственной работой — за судьбу и процветание народа. Со всей конкретностью, по-делу, практически, как это и свойственно нашей партии, приступила к решению основной экономической задачи СССР — донести и передать наиболее развитые капиталистические страны по производству культуры на душу населения. Со всей конкретностью и деловитостью решаются проблемы, относящиеся к насыщенным, «сияющим» нуждам человека, таким, как жизнь, спасение, одежда. Божий советский человек опускает это из себя. Сколько же вот сейчас, в дни первомайского праздника, спрашивают наше! Сколько людей вспоминают дальнее постановление о семи- и шестидесяти рабочих днях в роли отдельной промышленности — да и борьба за светлое будущее наше! Свидетельство заботы Советов!

**ПРИКАЗ**

Министра обороны СССР

1 мая 1958 г. № 75 г. Москва

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Сегодня советский народ в его зори отмечает международный день трудающих — день Первого Мая. Но мудрые руководители Коммунистической партии наш народ с каждым годом добивается новых успехов в строительстве величественного замка коммунизма. Партия Советского правительства неустанным является о путь нашего социалистического народного хозяйства, науки культуры, непрерывном росте благосостояния народа. Советский Союз последовательно проводит миролюбивую политику, и обогащает народами всех стран. Но советские люди не могут не знать опасности новой мировой войны, и потому всемерно укрепляют оборону нашей страны.

Достаточно указать, что военное командование США уже неоднократно самоубийством стратегической авиации с грузом ядерных боеприпасов направляется к границам Советского Союза. Это обязывает нас будильно следить и быть в полной готовности к отражению подобной угрозы.

Воины Советских Вооруженных Сил! Бдительно охраняйте труд советских людей, строящих коммунизм. Неустанным овладевайте всемирными оружиями и боевой техникой, совершенствуйте свое боевое мастерство, вышайте боеготовность войск.

Приветствуя и поздравляя вас с праздником международной солидарности трудящихся и жажды успехов в боевой и политической подготовке! В сознавании праздника призываю:

Сегодня, 1-го Мая, прозвучит залют в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик и в городах-героях: Ленинграде, Краснодаре, Севастополе и Одессе — двадцать артиллерийских залпов!

Да здравствует наше истинное социалистическое государство! Слава великому советскому народу и его доблестным Вооруженным силам!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — вдохновляющая и организующая силы советского народа в борьбе за построение коммунизма!

Министр обороны СССР  
Маршал Советского Союза Р. МАЛИНОВСКИЙ.

ДУМАЮ, что не только хваложиль Советского Союза, но и все, кто молод сердцем, кто верит в человека, в его право на счастье, все наши друзья, все те, кто к нам тягнется душой, переживают праздник 1-го Мая как праздник надежды, как великий символ молодости, как праздник пробуждающихся сил природы и неспечерпаемых сил человечества.

Вероятно, большинство людей моего поколения, большинство тех, что прожили скромную жизнь и были представителями прошлого страстно мечтали о том времени, когда богатства культуры станут достоянием широких народных масс. Только социалисты, как это предвидел еще Маркс, говорил об этом Ленин, могли дать трудающимся эти богатства. И мы стали свидетелями поразительного, с точки зрения прошлого, необычного еще в истории сближения искусства с жизнью, глубочайшего единства художественной интеллигентии и воспитавшего ее народа.

Всему миру видно и ясно, что война нам не только не нужна, но и глубоко ненавистна, что государство наше, живущее интересами социализма и прогресса, вместе с всем социалистическим лагерем, при поддержке всех национальных народов, выступает решительным поборником мира, хотя при необходимости

всеми силами, будь то под водительством партии Ленина.

Я помню залпыщий настежь в сердце разговор с великим Сталиным, когда однажды, после одной из репетиций, он стал мечтать о завтрашнем дне человечества, о великих целях, стоящих перед ним, о великих задачах советского театра... Обобщая свое опущение движения истории, Сталинский утверждал, что будущее принадлежит тем, кто верит в человека, тем, кто ради будущего человека трудится сегодня, кто ощущает эту эстафету высокого, истинного гуманизма, борьбе за который посвятил себя наш народ под водительством партии Ленина.

Можно ли представить себе Ленина, по-настоящему понять ленинское учение вне великой его веры в человека, вне глубокого убеждения Владимира Ильича в праве человека на счастье?! В этой вере в человека — неодинаково притягательная сила ленинского учения, за него победы в борьбе с темными силами.

Сегодня мир живет надеждами и тревогами. Человеческий гений открыл новые, неслыханные энергии, которых трудно переоценить. В своей речи на национальной сессии Верховного Совета СССР академик Курчатов привел такой пример: за годы второго мировой войны Германия произвела около 1,5 миллиона тонн взрывчатых веществ, США и Великобритания — около 4 миллионов тонн. При первые одной, только одна воздородная бомба выделяет энергию, которая превышает энергию всех взрывчатых веществ, произведенных во всем мире за 4 года второй мировой войны!!!

Странно вдуматься в смысл этих слов! Мы, советские люди, независимо от наших профессий, полны сегодня глугофонной благодарности Коммунистической партии, нашему правительству за художество, мужество и волю в последовательном и упорном преследовании мирной политики. Мы восхищены и взволнованы решением, отражавшим волю нашего народа, — об одностороннем прекращении испытаний атомного и водородного оружия. Это решение особенно близко и понятно нам, деятелям искусства, ибо наше призвание — утверждать в мире светлые, благородные идеи единения людей, утверждать человека-творца, изобретателя, новатора, человека высокой человечности, страстной веры в светлое завтра и великолепной воли в борьбе за его осуществление.

Пусть не думают те, кто думает о нас, что мы еще живем — прошлого, и серосу, и кислоту, и кипят умом лжи, что мы пребываем в скептицизме, этапий расплывчатом, нелогичном.

Опираясь на опыт жизни, на те процессы, которые диктуют нам жизнь, вбирая все лучшее, рождающее сегодня вокруг нас, пренебрегая историей, как личный опыт, сливаются с ней, мы тем самым сумеем отразить ее в нашем искусстве, создать подлинно высокий строй художественного искусства, которого ждет от нас народ сегодня.

Но для того, чтобы это осуществилось, мы должны обличить неизменно борьбу всему космосу, тянущему назад, устало-ремесленному, наивно-равнодушному. Еще бытуют в нашей жизни, как гнилье остатки природы, диктующие жизни вперед, исследовать, экспериментировать, изобретать.

Опираясь на опыт жизни, на те процессы, которые диктуют нам жизнь, вбирая все лучшее, рождающее сегодня вокруг нас, пренебрегая историей, как личный опыт, сливаются с ней, мы тем самым сумеем отразить ее в нашем искусстве, создать подлинно высокий строй художественного искусства, которого ждет от нас народ сегодня.

Но для того, чтобы это осуществилось, мы должны обличить неизменно борьбу всему космосу, тянущему назад, устало-ремесленному, наивно-равнодушному. Еще бытуют в нашей жизни, как гнилье остатки природы, диктующие жизни вперед, исследовать, экспериментировать, изобретать.

Гости из Объединенной Арабской Республики на спектакле в Большом театре СССР

Вечером 30 апреля Президент Объединенной Арабской Республики Гамаль Абдель Насер присутствовал на балете И. И. Чайковского «Лебединое озеро» в Большом театре СССР, вместе с Президентом национальным лидером Гамаль Абдель Насером, Ф. Р. Козловым, А. И. Митяевым, Н. С. Хрущевым, Председателем Совета Министров РСФСР Д. С. Полинским, министром СССР А. А. Громыко, Р. Я. Малиновским, Н. А. Михайловым, председателем Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям С. А. Склярином, заместителем министра иностранных дел СССР В. А. Зорином, послом СССР в Объединенной Арабской Республике Е. Д. Киселевым.

Зрители тепло приветствовали Президента Насера и советских руководителей.

Были исполнены государственные гимны Объединенной Арабской Республики и СССР.

На спектакле присутствовали члены дипломатического корпуса.

В центральной ложе, украшенной государственными флагами ОАР и СССР, посол Объединенной Арабской Республики в СССР Мухаммед Наср и другие.

(ТАСС).

Рисунок К. Иванова.

# С праздником, товарищи!

Одеваются флагами  
Мачты на майском рассвете,  
Созаряну над городом  
Марши гремят,  
Раскрываются окна,  
Врывается в комнаты ветер.  
Свежий воздух весны  
Открывает парад...  
Начинается день,  
По-весеннему мирный и ясный,  
Сколько нынче на улицах  
Наших друзей!  
Мы мечтаем сегодня проходить  
По площади Красной,  
Мы сердцами  
Ранявшиеся на Мавзолей.  
Май идет над Отчиной —  
И далее весенним на встречу  
Флаги строя, как флаги побед,  
Поднялись,  
Над Отчиной весна —  
И, расправив зеленые плечи,  
Молодые посадки.  
Уверенно гнуется ветвь.  
Таким вышли на площадь,  
В чехлы их орудия одеты,  
Соплемен майского утра  
Согреты листья брони...  
Раскрываются окна,  
Врывается в комнаты ветер —  
Ветер наша весна!  
Воздух мирного дня!

Георгий ОСТРОВСКИЙ





## В подвиге народном —

Иван ДЗЕРЖИНСКИЙ,  
заслуженный деятель  
искусства РСФСР

**ДА ЗДРАВСТВУЕТ Первое мая!**  
Словно радостных воспоминаний будет этот звон в сердцах советских людей! Его звуки на скрипках кумачовых лоскутах из тайных мавзолеев, на плакатах в бахромистых стягах строк первых патриотов...

Каждый Первомай приносит свою радость и свою песни. Помимо первомайской парада войск Тамбовского гарнизона в 1920 году, Рабоче-крестьянское одетые в короткие юбочки разных цветов, проходили бойцы — герои гражданской войны. Только обмотки да красные ленточки на шапках и фуражках объединяли войска в единую форму.

Сегодня, в день Первого мая, в праздник всемирной солидарности трудящихся, в день торжественного смотра мирных и могущественных сил народов социалистического братства, мы поклоняемся умному славу искусства нашей Родины, беречь, как зеницу она, его идеальную чистоту.

В своем труде мы должны быть достойны великого и бессмертного патриота — народа и его гениальных сынов — Бетховена и Чайковского, Шопена и Сметаны, Листа и Лысенко.

Пусть же наши новые песни будут весенними солнечными дождями, заливавшими факелы в руках заложников подчинителей новой мировой войны. Народы мира не допустят уничтожения своих городов, сел, своих материальных созданий, творений культуры и искусства.

Пусть же наши новые произведения будут достойными и вдохновенными спутниками человечества в его священной борьбе за мир, свободу, счастье детей и матерей всей Земли.

Все живое на земле любит весну. В это время года бурно развиваются животворные силы природы. И радостно наблюдать, как с каждым новым Первомаем расцветает наша Родина, буйно, все больше и больше набирает мощи, расти, то величие, что когда-то поселила наша партия, наш герой Владимир Ильич Ленин. И это величие — наши люди, их творческий труд, вдохновляющий друг

друга на борьбу за свое обогащение от работы.

Сколько новых и радостных событий произошло за последние годы! А с ними и новые песни — ласковые, лирические, пыльные, зародышевые, прикольные, многообразные, как сама жизнь.

Разве не подлинки народа вдохновили М. Шолохова на создание «Тихого Дона» и «Судьбы человека»? Разве не подлинки народа воодушевили Тверского написать стихи об Антаре? А фронтовая песничая лирика Соловьевца, Седого, песни о молодежи Дунайского, оперы Хренникова, романсы и симфонии наших молодых композиторов — это многое произведения.

То, о чем мечтали многие поколения художников — заслужить внимание и любовь широких слоев народа, не только внимание, но и восхищение столь язвы?

Наше советское искусство переживает подлинную весну. Медали, премии, дипломы получают на фестивалях и конкурсах у нас и за рубежом многие молодые исполнители, воспитанники Родиной, нашей славной партии. А как символично был недавний Кон-



## наше вдохновение

### ПОРА

С. ТКАЧЕНКО,  
председатель колхоза  
«Октябрь»

Весны счастливые приметы —  
пьянящий воздух,  
птичий грай.  
В сияньи солнечного света  
встаёт победный Первомай.

Великий праздник обновления  
отважен сердцем,  
юн душой.  
Весна взрастила поколенья  
Отчизны нашей трудовой.

тольной. Родители, замечая нерадивость сына, обычно говорили: «Ничего из тебя путного не выйдет, будешь пасты скота». Но другому иные смотрят на колхозного пастуха. Это всеми уважаемый человек, его сложный и ответственный труд требует серьезных знаний, опыта, культуры.

Электричество, радио, книга, газеты стали неотъемлемой частью колхозника. Мы уже ждем нового «гостя» — телевизора. С открытием Пятигорского телеканала он пополнится в нашем селе.

Прежде, когда нужно было организовать технические кружки, мы

### СВЕТЛОЙ

сваливались в затруднения — отсутствовали преподаватели. Теперь у нас есть кому учить молодежь. За это охотно вложили опытные механизаторы, механики, техники. Колхозы сами в состоянии готовить для себя технические кадры. Это один из многочисленных фактов постепенного стирания границ между городом и деревней.

Разворачивается большая программа технической пропаганды, мы, естественно, рассчитываем на сердечную помощь учрежденной культуры. Нам потребуется много литературы, наглядных пособий, научных фильмов, для кинофильмов, продамов книг, клубных работников, библиотекарей — не початый край дол.

А какой интерес к изучению техники проявляют школьники! Стоило объяснить, что в средней школе открываются технические кружки, как от учащихся старших классов поступило более ста заявлений. Издание это не случайное: школы все больше сближаются с колхозом.

Этот процесс сближения колхозов с государством. Экономическая база колхозов позволяет нам делать такие оптимистические расчеты. Артели владеют более чем 26 тысячами гектаров земли, 42 тысячами голов скота, 30 тысячами голов птицы, 150 гектарами садов и агрогородков, разнообразными хозяйственными постройками, беседками с рабочими, интеллигентией, а визу, чувствую, какой огромный заряд энергии в людях, каких могучих творческих сил вызваны к жизни нашим советским строем. Я вижу вдохновенные лица старых и молодых людей, коренных сибиряков и новоселов, приехавших по призыва родной партии. В Сибирь — на стройки, на освоение центральных лесов. Испытывают привыкнувших в Сибири край несметных богатств, край склононого будущего. И вот оно, это будущее, ставшее явью, осязаемой реальностью. Сколько здесь интереснейших тем, еще не написанных книг, пьес, полотен... В свое время кто-то из наших классиков писал о Кавказе, что там поэмы лежат под ногами идут, на каждом шагу, как камни. Мне вспоминаются эти слова, когда я думаю о нашей теперешней Сибири — о множестве тем, сюжетов, героя, которые так и просятся в книгу, поэму, на сцену.

Эту весну можно смело называть весной новой. Совершенно исклучительные масштабы пришли на

должественной самодельности, для технических кружков. В новых дворцах культуры мы собираемся отметить 41-ю годовщину Большого Октября.

Колхозники рассчитывают, что в новом прекрасном дворце будут выступать не только артисты краевого театра и филармонии, но и столячные мастера искусств, которых, к сожалению, не было в колхозах.

Скромность советских людей не позволяет нам особенно уповать на успехи. Достигнутое, как учат партия, лучше сознавать применительно к будущему, к лучшему, к тем высотам, которые называются XX съездом КПСС.

В дни первомайского праздника мы особенно остро чувствуем, что наш успешный труд и только труд — это путь к завоеванию первенства в мирном соревновании с капиталистическим миром, это вдохновляющий пример для наших друзей, для трудящихся всех стран.

С. НАГУТСКОЕ,  
Курского района.  
Ставропольского края.

### ДВОРЕЦ КОЛХОЗНОГО СЧАСТЬЯ

В наихудший праздничный вечер в большом зале дворца, вмещающем до 1.000 зрителей, состоялся концерт художественной самодельности. Зазвучат стремительные ритмы Рафаэля Аззамана, лирические песни шоффера Рафаэля Аззамана, занятыми краеведческими дарованиями колхозной молодежи. В комнате матери и ребенка найдут для себя много интересных сувениров.

Трудно, конечно, сказать, как много гостей будет в этот день в читальне, в библиотеке, под которую отведено одно из лучших помещений, но думается, что такие страстные книгоуборщики, как плотник Раухат Алхадов, электрик Сайладо Собиров, хлопкороб Зарифбай Рустамов, Шариф Мулаев и другие, выберут время, чтобы и здесь побывать.

На один из дверей комнат дворца гости увидят табличку «Агрокимлаборатория». Это — не единственное и не самое большое из всех научных учреждений, находящихся во дворце колхоза. Так осуществляется связь с практикой колхозного производства.

Не было еще такого гостя, который не привела бы в восхищение изумительная отделка внутренних

стен дворца. Какой неуемной фантазии, чувством цвета и геометрической формы надо обладать, чтобы для каждого из многочисленных помещений дворца найти свое, не повторяющееся декоративное оформление! В оранжерее, выполненной старейшими художниками Максудом Солимовым, паркет богатой цветовой гаммы, подлинно народный характер разнообразных мотивов рисунка. Удивительной оригинальностью отличаются узоры резьбы по чугуну браузер Умар и Саки Асановых. Изумительные орнаменты решетки во дворце мастеров Очки Фахимова.

Ко дворцу культуры со всех сторон ведут дороги и кишлаков колхоза. На этих магистралях вскоре появятся 1.100 типовых домов. Уже проведен водопровод и установлен канализационный коллектор. Действуют телефон и радио. Проектируется подача газа в дома колхозников.

Когда будет готова весь поселок со стадионом на четыре тысячи мест и с закрытым плавательным бассейном, когда вступят в строй новая школа-интернат, магазины, то какая же разница будет между этим кишлаком и городом??

— На холме Кух-Араб — море белое: это синет колхозный дворец культуры. Горит свет счастливой жизни, построенной на здравой таджикской земле, освобожденными джеками, привнесшимися в бессмертный ленинский идеи.

## 0 партии песню поем

БРАТСКОЕ родство украинского и русского народов и их языков делает понятными сердцу русского человека эти строки моей песни «Оружие народов поет Украина, о партии песню поет»:

На пропорь Кита — Ленин орден.  
Як сонце трапези сі!  
Наш Кільце щасливий і вічний,  
городи.

Бо косить велике м'яте.

Наш сонячий Кільце — ти гордість народу,

Ти наша національна земля;  
Люблю тебе я, як м'яте і свободу,

Як гори на баштах Кремля,  
Богданкова слава над Кільком амін,

В орлицькі пісні оживає...

Про бруху народів співа Україна,

Про Паріто пісню співа!

К. ДАНЬКЕВИЧ,

народний артист ССР

сердцу русского че-

ловека эти строки моей песни «О

ружие народов поет Украина, о

партии песню поет»:

На пропорь Кита — Ленин орден.

Як сонце трапези сі!

Наш Кільце щасливий і вічний,

городи.

Бо косить велике м'яте.

Наш сонячий Кільце — ти гордість народу,

Ти наша національна земля;

Люблю тебе я, як м'яте і свободу,

Як гори на баштах Кремля,

Богданкова слава над Кільком амін,

В орлицькі пісні оживає...

Про бруху народів співа Україна,

Про Паріто пісню співа!

С. КОЛІСНИЧЕНКО,

заслужений артист РСФСР

сердцу русского че-

ловека эти строки моей песни «О

ружие народов поет Украина, о

партии песню поет»:

На пропорь Кита — Ленин орден.

Як сонце трапези сі!

Наш Кільце щасливий і вічний,

городи.

Бо косить велике м'яте.

Наш сонячий Кільце — ти гордість народу,

Ти наша національна земля;

Люблю тебе я, як м'яте і свободу,

Як гори на баштах Кремля,

Богданкова слава над Кільком амін,

В орлицькі пісні оживає...

Про бруху народів співа Україна,

Про Паріто пісню співа!

П. НЕКРАСОВ,

заслуженный артист РСФСР

сердцу русского че-

ловека эти строки моей песни «О

ружие народов поет Украина, о

партии песню поет»:

На пропорь Кита — Ленин орден.

Як сонце трапези сі!

Наш Кільце щасливий і вічний,

городи.

Бо косить велике м'яте.

Наш сонячий Кільце — ти гордість народу,

Ти наша національна земля;

Люблю тебе я, як м'яте і свободу,

Як гори на баштах Кремля,

Богданкова слава над Кільком амін,

</



